

逸苑  
怀念故园校园的沸腾早已沉寂  
万家灯火夜夜的黑暗  
疲惫的身躯躺在床上  
无月之夜照旧无眠故园宛如一盏航灯  
闪烁在黑暗的海洋中  
思归就是那流星  
沿着归程划出一道轨迹熟热而亲切的乡音  
穿越时空呼啸而来  
沉封的记忆是一本画册  
在眼前一页页次第翻开凭窗而立四处张望  
一切都被黑暗包围  
乡愁撩下无尽的巨网  
今夜我无法逃遁

## 感悟人生

总觉得所有的过去  
不要太多的追悔  
总以为要走好路程  
无需太多的忧虑渴求的人生  
美丽的梦境  
或许因为突发的洪水  
随许多的伤痛在河岸徘徊  
执着追求的信念  
既然已经发芽  
就该让它接受阳光的爱抚  
和风雨的洗礼历史的坦途  
曾留下多少崎岖的印记  
人生的漫漫  
总会有许多意外的跌绊还是希望的今天  
光明的明天  
又把昨天写成翻过的一页  
振奋我不变的信念  
和不屈的灵魂  
朝着彼岸的花香  
穿越每一个苦难的日子  
永不停歇

## 廉正赠言

校纪委 李先跃

大臣法，小臣廉，官职相序，君臣  
相正，国之肥也。

释义：大官守法公正，小官廉洁奉公，各司其职，上下互相监督，勤政为民，国家才能稳定富强。

——《孔子家语》

政者，正也。子帅以正，孰敢不正？

释义：“政”的意思就是端正。你作为官员自己带头端正，做出表率，谁敢不走正道呢？

——《论语·颜渊篇》

苟利国家生死以，岂因祸福避趋  
之。释义：若对国家有利，生生死也可  
置之度外；岂能为了个人利益，而逃避  
祸患、追求福乐。

——林则徐《赴戍登程口占示家人》

欲而不知止，失其所以欲；有而不  
知足，失其所以有。释义：如果欲望没有限度，最后会  
有什么欲望也不能满足；如果有还不知  
满足，最终都会失去原有的一切。

——司马迁《史记》

激浊扬清，嫉恶好善。

释义：清理污泥浊水，铲除丑恶腐  
败，廉洁公允，弘扬正气。

——吴兢《贞观政要·任贤》

诗歌园地

## 上善若水

■ 10市 肖珍

“上善若水。水善利万物而不争，处众人之所恶，故几于无。居善地，心善渊，与善仁，言善信，政善治，事善能，动善时。夫唯不争，故无尤。”生活中处处充满了水的韵味，而它的精神是一种无与伦比的美丽。

水不甘其下，与世无争，且随物形，顺势而为，遇险而安，无欲而无，它容纳百川而不厌其多，收细流而不

厌其小，渊深静默，虚怀若谷，它能不行而知，不见而明，不为而成，是精神的最高境界。于水的哲学中，我们能窥见怎样的生活呢？

曾经，我们看到电影里的他们能为友情和爱情两肋插刀、肝胆相照，在所不惜，甚至会笨拙地模仿，撕心裂肺，想要一段刻骨铭心的友谊和爱情。很努力地去为对方着想，为对方付出，告知自己，若想灿烂，山无遮海无拦，然而，最后的最后，发现自己的付出与回报在天平的两边无法平衡时，才知道愈灿烂，愈鲜艳，愈衰败得如此迅速。于是在东的坦然与西的痛苦中我便得知，当我们去静好的体会细水流深的安然与宁静时，心里的不悦与惆怅顿时会豁然开朗，正如那句君子之交淡如水，水知性、宁静，有强大的力量却轻易张扬。正如守在心里的那个他，虽然自己的付出没有得到暂时的肯定或者对朋友的心与爱付诸东流，都没有关系，我们学会水的包涵，学会水的沉淀与淡定，放慢自己的姿态，静听细水流深，让飘荡的心回归不以物喜不以己悲的港湾。这是一种若水般澄澈的睿智。

有句话说：“播下一种行动，收获一种习惯，播种一种性格，播下一种性格，铸就一种人生”。论资格，刘邦没有羽翼和气魄，没有领袖的才能和果敢，没有项羽那锋芒毕露，但最后他却是赢家，因为他有水的性格和水的精神，为人懂得感恩谦卑，懂得圆融迂回，富于变化。他懂得最好的办法去解决问，不是莽撞，而是聪明的头脑思考，即使要在更多的时间达成目标，但只要损失度达到最小，自己可以绕过弯路，不会固执地走，他目标明确，尽管路途曲折，但他从未来迷路，他记得只有“大海”才是他的归宿，任东西南北风，于是便得经由诱惑，最终做了帝王，成就了千秋大业。水的柔软，水的坚定，水的包容，水的沉稳。

新东方俞敏洪说，我们要像水一样活着，即使自己处于最低的位置，也要像水一样积蓄自己的力量，当积累到一定厚度的时候，我们再厚积薄发去成就我们的梦想。在这个追逐物质欲横流的世界里，我们这样不分昼夜奋斗向上拼搏：我们应学着水滴石穿的坚持，学会水的积累。不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。骐骥一跃，不能十步；驽马十驾，功在不舍。锲而舍之，朽木不折；锲而不舍，金石可镂。绳子的力量虽然渺小，只要我们不断地坚持和积累，总有一天会发挥出绳锯木断的奇迹。放低自己的心态，学着水善利万物而不争的处事态度。不争，不是心不争，只是处事者懂得宽容，站在他人的角度思考问题，这样自己才会更踏实。水的心是向上的，它的梦想是大海，为了梦想，它风雨无阻，穿越顽石，绕过大山，这何尝不是一种水的坚定？水的勇敢，永远向上不卑不亢，勇往直前的处事态度？

如水人生，细流无声，于每个静默的日子里，体味滴滴水珠里渗透的虹。上善若水，如此而已。

## 怡园

艺术设计系 曾湘平/摄

第89期

## 木牙，我的感动之旅

■ 木兰文学社 琴子左左

不魔不成活  
——观《霸王别姬》有感

■ 10汉 李泽阳

程蝶衣说，一辈子就是一辈子，哪怕一年，一个月，一个时辰，也算不上一辈子。

他们是怎样学才学是教育，即习。能做到这很多当初教师的打开书本就有考到孩子

们有半年制的，能在那环境中坚持，伟大的事，因为文教的志愿者们是最好的老师，首先要培养孩子们学习的兴趣，要让他们好奇而想学，然后再导入，告诉他们为什么要学这些

什么用，最后教他们怎样学些很难，因为人们的往往错误开始教学而没

们的心。们有半年制的，能在那环境中坚持，伟大的事，因为文教的志愿者们是最好的老师，首先要培养孩子们学习的兴趣，要让他们好奇而想学，然后再导入，告诉他们为什么要学这些

什么用，最后教他们怎样学些很难，因为人们的往往错误开始教学而没

们的心。